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ПЕРСПЕКТИВИ ФОРМУВАННЯ ЗЕРНОВОГО КЛАСТЕРУ НА 

ТЕРИТОРІЇ ЗАХІДНО-ПОЛІСЬКОГО РЕГІОНУ 

 

Розглянуто значення кластерних моделей у регіональному розвитку. 
Охарактеризовано природно-кліматичні умови Західно-Поліського регіону, 

як передумови для розвитку аграрного виробництва. Проаналізовано   

структуру посівних площ сільськогосподарських культур, серед яких 

переважали площі зайняті під зернові та зернобобові культури 587,8 тис. га 

(50,0% від загальної посівної площі). Обґрунтовано можливість створення 

зернового кластеру на території Західно-Поліського регіону. 

Ключові слова: аграрне виробництво, кластер, регіональний розвиток, 

Західно-Поліський регіон 

 

Кластер – це географічна концентрація подібних, суміжних або 

додаткових підприємств з активними каналами для бізнесу, комунікацій та 
діалогу, що поділяють спеціалізовану інфраструктуру, робочі ринки та 

послуги і мають спільні можливості або загрози. Інше тлумачення кластеру – 

це галузеве, територіальне та добровільне об’єднання підприємницьких 

структур, які тісно співпрацюють із науковими (освітніми) установами, 

громадськими організаціями та органами місцевої влади з метою підвищення 

конкурентоздатності власної продукції і сприяння економічному розвитку 

регіону [2]. 

Необхідність побудови кластерних моделей у розвитку регіонів 

обумовлена економічним ефектом та сприяє підвищенню рівня їхньої 

конкурентоспроможності. Саме кластери як форма співпраці підприємств та 

організацій на окремій території дають змогу підвищити ефективність 
формування та використання виробничого, торговельного, трудового, 

інноваційного, інвестиційного та інформаційного потенціалів територіальної 

громади. 

Західно-Поліський регіон характеризується сприятливими природно-

кліматичними умовами для розвитку аграрного виробництва. Відповідно до 

агрокліматичного районування він належить до зони достатнього 

зволоження, для якої характерні наступні показники: гідротермічний 

коефіцієнт 1,3-1,6, сума активних температур 2400-2800 оС, кількість опадів 

за теплий період 360-430 мм, тривалість періоду активної вегетації 160-175 

днів, тривалість без морозного періоду на поверхні ґрунту 140-170 днів, 

запаси продуктивної вологи у метровому шарі ґрунту, мм: а) під зябом на 
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початку весни (1д. квітня) 160-220; б) перед припиненням вегетації озимини 

по не паровим попередникам (1 д. листопада) 110-220 [3].   

Процеси ґрунтоутворення на території Західно-Поліського регіону 

відбувалися під впливом особливостей природних умов Полісся й Волинської 

височини. Серед ґрунтів на Поліссі переважають дерново-підзолисті, дернові 

оглеєні, лучно-болотні, торф’яно-болотні та торфові на торфовищах 

низинних, а на Волинській височині – сірі й темно-сірі опідзолені та 

чорноземи, на заплавах приток Західного Бугу й Стиру – торф’яно-болотні та 

торфові на торфовищах низинних.  

Згідно зі сільськогосподарським районуванням північ Західно-Поліського 
регіону належить до тваринницького району інтенсивного типу, що 

характеризується м'ясо-молочним скотарством, льонарством, 

картоплярством, а південь – до землеробсько-тваринницького району 

інтенсивного типу, у якому переважає буряківництво, зернове господарство, 

м'ясо-молочне скотарство, свинарство [3]. 

Виходячи з наявного потенціалу Західно-Поліського регіону актуальним є 

дослідження можливостей переходу на кластерну модель розвитку сільського 

господарства для підвищення збалансованості, інноваційності,  ефективності 

територіального розвитку та, у подальшому, підвищення рівня 

конкурентоспроможності регіону. 

Мета дослідження: проаналізувати можливість створення зернового 
кластеру на території Західно-Поліського регіону. 

Західно-Поліський регіон, що відповідно до суспільно-географічного 

районування ще називають Північно-Західний район, розташований на 

крайньому північному заході України. Він включає дві області Волинську і 

Рівненську загальною площею 40,2 тис. км²; чисельністю жителів 2,19 млн. 

осіб. 

У структурі земельного фонду Західно-Поліського регіону загальна площа 

сільськогосподарських угідь становить 1974,2 тис. га, з них 1329,1 тис. га – 

це рілля, 1176,2 тис. га – посівні площі сільськогосподарських культур, 

таблиці 1.  

Таблиця 1.  

Площа сільськогосподарських угідь на території  

Західно-Поліського регіону, тис. га 
 

 Загальна 
площа 

земель 

Сільськогосподарські 
угіддя 

Рілля 
Посівні площі 

сільськогосподарських 

культур 

Рівненська 
область 

2005,1 926,2 656,8 587,6 

Волинська 
область 

2014,4 1048,0 672,3 588,6 

Західно-

Поліський 
регіон 

4019,5 1974,2 1329,1 1176,2 
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За даними головного управління Держгеокадастру у Рівненській області 

загальна площа її земель становить 2005,1 тис. га. Сільськогосподарські 

угіддя займають 926,2 тис. га  (46,2%), з них 656,8 тис. га (32,8%) – це рілля 

[1]. Земельний фонд Волинської області станом на 01.01.2019 року становить 

2014,4 тис. га, з них 1048 тис. га (52%) займають сільськогосподарські угіддя, 

що свідчить про високий рівень сільськогосподарської освоєності земель. 

Рілля становить 672,3 тис. га (33% від загальної площі території) [4]. Згідно 

даних Державної служби статистики України посівні площі 

сільськогосподарських культур у цих областях становлять:  587,6 тис. га – у 

Рівненській та 588,6 тис. га – у Волинській.  
У 2019 році на території регіону серед посівних площ 

сільськогосподарських культур переважали площі зайняті під зернові та 

зернобобові культури 587,8 тис. га (50,0% від загальної посівної площі), 

технічні культури становили 255,3 тис. га (21,7%), коренеплоди та 

бульбоплоди, культури овочеві та баштанні – 173,5 тис. га (14,8%), кормові 

культури – 159,6 тис. га (13,6%). 

Беручи до уваги те, що 50% площі відведено під зернові та зернобобові 

культури було проаналізовано їхню структуру станом на 2019 рік, рис. 1. 
 

 
Рис. 1. Структура посівних площ під зерновими та зернобобовими 

культурами на території Західно-Поліського регіону станом на 2019 рік, % 
(сформовано за даними Державної служби статистики України) 

 

Наведені на рисунку 1 дані свідчать, що основну частку посівних площ 

під зерновими та зернобобовими культурами становить пшениця 47,1%, на 

другому місці знаходиться кукурудза  на зерно – 19,8%, на третьому – ячмінь 

14,3%. Найменші посівні площі були відведені під просо (0,2%), гречку 
(0,5%), тритикале (0,7%). 

Співвідношення відведених посівних площ цих сільськогосподарських 

культур у підприємствах та господарствах населення на території Західно-

Поліського регіону наведено на рис. 2. 

47,1
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6,2
0,7

9,8

0,5
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Пшениця Кукурудза на зерно Ячмінь

Жито Тритикале Овес
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151 

 
Рис. 2. Співвідношення посівних площ сільськогосподарських  

культур у підприємствах та господарствах населення на території  

Західно-Поліського регіону у 2019 році, %  
(сформовано за даними Державної служби статистики України) 

 

Від загальної кількості посівних площ зернових та зернобобових культур 
у підприємствах знаходиться 51%, у господарствах населення – 49%. 

Наведені на рисунку 2 дані свідчать, що у підприємствах більші площі 

відведені під кукурудзу на зерно, пшеницю, зернобобові, а такі культури як 

просо та тритикале входять у структуру лише їхніх посівних.  В свою чергу, у 

господарствах населення більші площі відведено під овес, жито, гречку, 

ячмінь.  

Висновки. Перспектива у формуванні зернового кластеру на території 

Західно-Поліського регіону зумовлена: 

 сприятливими природно-кліматичні умовами, що відповідно до 

агрокліматичного районування належить до зони достатнього зволоження; 

 переважання у структурі сільськогосподарських культур площ 
зайнятих під зернові та зернобобові культури (50,0%), зокрема, основну 

частку цих посівних площ становить пшениця 47,1%, на другому місці 

знаходиться кукурудза на зерно – 19,8%, на третьому – ячмінь 14,3%. 

Таким чином, в умовах проведення адміністративної реформи та 

формування об’єднаних територіальних громад необхідно популяризувати  та 

поширювати інформацію, щодо переваг кластерної моделі розвитку для 

залучення зацікавлених осіб. Важливим на сьогодні є включення у стратегії 

соціально-економічного розвитку громад стратегічних цілей, спрямованих на 

формування тісної інтеграційної взаємодії у напрямку виробництва зерна та 

продуктів його переробки, диверсифікацію каналів збуту, створення 

сприятливих умов для залучення інвестицій.  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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